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країнах покращився за останні роки завдяки збільшенню інвестицій в інфраструктуру та 

популяризації об'єктів культурної спадщини. 

Однак, все ще існують певні проблеми, які потребують розв’язання, наприклад, 

підвищення якості послуг та вирішення екологічних проблем. Потенціал та перспективи 

розвитку туризму в регіоні є реальними, з можливостями розвитку практики сталого туризму 

та розробки нових туристичних продуктів. Для цього обом країнам важливо продовжувати 

спільну роботу з просування регіону як унікального та різноманітного туристичного 

напрямку, одночасно вирішуючи проблеми та забезпечуючи сталий розвиток галузі. 

 

Науковий керівник – канд. геогр. наук, 

доцент Ярьоменко С. 
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З розвитком промисловості, виникненням нових технічних засобів, а також з появою 

нових умов життя, людина продовжує знаходити себе в культурі та мистецтві, а туризм 

сприяє цьому процесу, адже подорожі є невід’ємною частиною людського життя. Завдяки 

пригодам люди пізнають новий світ, відчувають гострі емоції, отримують адреналін і 

прагнуть побачити те, що ще десять років тому було недоступне. У зв'язку з попитом на різні 

види туризму виникають його нові напрями, які змушують туризм розвиватися і 

пропонувати мандрівникам абсолютно нові відчуття. На перший погляд здається, що 

індустрія туризму і військово-промисловий комплекс мають характеристики, що суперечать 

одна одній за своєю природою, але вони також багато в чому доповнюють одна одну [1]. 

Основна мета мілітарі-туризму закладається у вихованні інтересу у молоді до подій 

минулого. У зв'язку з цим виділяють військові тури, які мають інформативний характер, у 

межах яких можна відвідувати військово-історичні пам'ятки та місця битви; а також 

пізнавальні тури, які включають керування військовою технікою, стрілянину з різного виду 
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зброї. Крім того, виділяють безпосередню участь у військовому туризмі, що передбачає 

проживання у польових умовах, польоти на військових літаках, участь у проведенні бойових 

дій. Окрім цього, сьогодні однією з найбільш популярних галузей став екстремальний 

мілітарі-туризм, а саме відвідування районів активних бойових дій, а також районів, де 

бойові дії припинені. 

Проте, мілітарі-туризм – це не просто тур, де можна постріляти з автомату та 

покататися на танках, це насамперед глибоке осмислення того, що відбувалося у 

минулому, коли на місці проведення даного «туру» гинули люди. Тому справжній мілітарі-

туризм в Україні – це, швидше, зустріч із моторошним минулим українського народу. 

Для прикладу, О. Любіцева [2] зазначає, що мілітарі-туризм належить скоріше до 

розважального, ніж екстремального вигляду. Мельник визначає мілітарі-туризм як різновид 

туризму, метою якого є відвідування місцевості, пов'язаної з воєнними діями [3]. М. Кляп та 

Ф. Шандор [4.] розглядають мілітарі-туризм як туризм на місцях боїв та історичних битв для 

всіх зацікавлених, а також для ветеранів та родичів загиблих воїнів, відвідування існуючих та 

історичних військових об'єктів та полігонів, бойових морських кораблів, підводних човнів, 

катання на військовій техніці, стрілянина зі зброї на полігонах та в тирах, участь у 

військових навчаннях та маневрах, перебування на полігонах як глядачів – military- tour, а 

також тури на відвідування військових концтаборів та в'язниць. 

У ще одному підході мілітарі-туризм розглядається як можливість подорожувати та 

відвідувати місця, де колись відбувалися битви, вивчати світові військово-історичні 

пам'ятки. У туристів з'явилася можливість користуватися військовою технікою, бойовою 

зброєю, брати участь у реконструкції багатьох найвідоміших битв. До екстремального виду 

такого туризму відносяться поїздки до місць реальних військових конфліктів. 

Мілітарі-туризм також розглядається як напрямок спеціалізованого туризму. Так, 

В. Кіптенко у своєму посібнику «Менеджменті туризму» визначає спеціалізований туризм як 

такий, що здійснюється з метою вивчення специфічних характеристик тієї чи іншої 

дестинації, надбання індивідуального досвіду, виконання спортивних нормативів, активного 

відпочинку та ін. Автор вважає, що мілітарі-туризм не може бути лише пригодницьким або 

екстремальним, адже у ньому присутні елементи розважальні і пізнавальні. Тому найкраще 

віднести його до окремого виду спеціалізованого туризму [5]. 

Автори С. Дутчак та М. Дутчак в своїй праці «Туристсько-краєзнавчих дослідженнях» 

зазначають, що спеціалізований туризм – це система окремих сегментів туризму, в основі 

класифікації яких лежить мета подорожі. Вони виділяють у спеціалізованому туризмі 

пізнавально-культурно-розважальний туризм як складову, і саме в цьому сегменті бачать 

місце мілітарі-туризму [6]. 

Вузьке значення мілітарі-туризму пропонує Беднарський В.Д., а саме: подорожі до 

зон бойових дій з метою огляду пам'яток та бойових зіткнень [7]. Також зустрічається більш 

деталізоване визначення – туристичні послуги, які можуть включати польоти на бойових 

літаках і гелікоптерах, відвідування військово-історичних музеїв та історичних місць 

бойових дій у різних країнах, а також участь у реконструкціях знаменитих битв. 

Автори М. Кляп і Ф. Шандор у вже згадуваній науковій праці «Сучасні різновиди 

туризму» класифікують мілітарі-туризм на такі види: 

— вiйськово-історичний туризм (передбачає екскурсії до музеїв або інших пам’яток 

війни); 

— зброяpський туризм (ключове заняття – стрільба зі зброї); 

— мілітарі-туризм (включає знайомство з військовим життям); 

— воєнний туризм (основні дестинації – гарячі точки) [4]. 
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В. Кушнарьов та О. Поліщук стверджують, що мілітарі-туризм стосується історичних 

битв, військової техніки і споруджень та військової справи в цілому. З огляду на це, можна 

виокремити такі його види: 

— військово-пізнавальний туризм, який передбачає відвідування військових музеїв, 

виставок, конференцій. 

— військово-пригодницький туризм що має на меті купівлю путівки або туру, що має 

у комплексі всі послуги щодо забезпечення активного відпочинку з використанням 

військової техніки та спорядження, відвідування територій та споруд історичних бойових дій, 

морських бойових кораблів, підводних човнів, участь у військових навчаннях та маневрах, 

тури з визначеним терміном проживання в казармі чи військовій частині. 

— військово-історичні реконструкції бойових дій це відвідування туристами 

масштабних реконструкцій історичних битв [8]. 

Військово-історичний туризм – це спокійний і безпечний напрямок. Побувати на полі 

битви часів Великої Вітчизняної війни можна всією сім'єю. Сюди входить відвідування 

музеїв, пам'ятників, меморіалів. Туристам пропонуються для огляду закриті оборонні 

об'єкти, бункери, катакомби та інші військові укріплення. Здійснити поїздку до місць 

бойової слави можна не лише у своїй країні, а й за кордоном. Цей вид туризму підійде для 

сімейного відпочинку. 

Для активніших туристів існують спеціалізовані центри, де надається можливість 

постріляти з справжньої бойової зброї та покататися на бойовій техніці або здійснити політ 

на справжньому винищувачі. Часто в таких центрах є можливість відвідати реконструкцію 

військової події і навіть взяти в ній участь. Такі розваги коштують недешево, тому доступні 

не всім. 

Таким чином, мілітарі-туризм вважається одним із нових видів туризму, який 

останніми роками стрімко розвивається. Пропонуємо під мілітарі-туризмом розуміти 

спеціалізований вид туризму, завдяки якому туристи можуть відвідати історичні та сучасні 

пам’ятні військові об’єкти (або установи, локації); долучитися до реалій сучасного 

військового життя і побуту; взяти участь в безпечних військових подіях чи їх історичних 

реконструкціях. 
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